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Grammatik:

1- Im Deutschen kinnen verschiedene Attribute innerhalb eines Satzgliedes
vorkommen, z. B. die unterstrichenen Teile im Satz ,,Die sehr alte Tasche mit Tee
aus Lahidjan liegt auf dem Tisch® werden als Attribute zu Attributen verwendet
und sind bekannt als ....cccoeeivenninenn &

1) Bezugswortattribute 2) Adverbialattribute
3) Attribute zweiter Ordnung 4) Attribute erster Ordnung
2-  Der unterstrichene Erginzungssatz ,,wo friiher Wiesen waren, stehen nun Hiiuser*
hat die grammatische Funktion eines Gliedsatzes als ......ieiiniiannnn
1) Situativergéinzung 2) Richtungsergéinzung
3) Artergiinzung 4) Einordnungsergénzung
3- Im Gegensatz zu den Ergiinzungen sind die .................... Teile des Satzes, die man
weglassen kann, ohne dass der Satz ungrammatisch wird.
1) Substantive 2) Prépositionen
3) Satzglieder 4) Angaben

4-  Wiirter oder Wortgruppen, die innerhalb des Satzes verschoben werden und in die
erste Position gebracht werden kinnen, ohne dass der Satz sinnlos wird, sind

1) Ersatzworter 2) Satzglieder 3) Gliedteile 4) Satzgliedteile

5- Im Deutschen werden die Adjektivattribute vor oder nach dem Bezugswort als
S— )T (o (11 (o &
1) Satzgliedteil 2) Gliedsatz 3) freie Angabe 4) Ergédnzung

6- Die Wortgruppe ,,mein bester Freund* im Satz ,,Ali, mein _bester Freund, kommt
morgen zu Besuch® hat den gleichen Kasus wie das Bezugswort. Diese Wortgruppe
bezeichnet man als .........coovrvaunne &

1) Relativsatz 2) Subjunktion 3) Apposition 4) Attributsatz
7-  Im Satz ,,Gestern begegnete mir ein Mann mit einem Auto* ist das Wort ,,mir* ein

1) Satzgliedteil 2) Satzglied 3) Gliedsatz 4) Bezugswort
8-  Das Adjektiv ,krank® im Satz ,er ist krank" wird als .......ccoevvinnnne bezeichnet.

1) Verbativerginzung 2) Situativergéinzung

3) Einordnungserginzung 4) Artergéinzung

9-  Die Semantik befasst sich mit der lexikalischen Semantik und der Satzsemantik.
Dariiber hinaus beschiiftigt sich die Semantik mit der semantischen Kohiirenz von
Texten, die als .................... bezeichnet wird.

1) Wortsemantik 2) Inhaltssemantik
3) Diskurssemantik 4) Produktivsemantik

10- Die ....cccecrisnannee. €ines Verbs besagt, wie viele quantitative und welche qualitative

Ergiinzungen es an sich nehmen kann.

1) Derivation 2) Konversion
3) Nominalisierung 4) Valenz
11- Im Satz ,Er weill nicht, ob er kommt* hat der indirekte Fragesatz die Funktion
CINET wvvrrranssnessranns .
1) Ergiinzung 2) Angabe

3) fakultativen Ergédnzung 4) obligatorischen Angabe
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12-

14-

17-

19-

20-

Das Feld zwischen finitem und infinitem Verb nennt man in der Wortstellung

1) Mittelfeld 2) Vorfeld 3) Nebenfeld 4)Nachfeld

Der folgende markierte Teil des Relativsatzes ,,Er machte, was er wollte* wird als

Ersatz einer ..........ceev..... verwendet.

1) Dativerginzung 2) Akkusativergédnzung

3) Nominativerginzung 4) pripositionalen Erginzung

Der unterstrichene Angabesatz ,Er triigt eine teuere Brille, damit man _ihn besser

sicht* hat die grammatische Funktion eines Gliedsatzes als .................... .

| ) Modalangabe 2) Konzessivangabe

3) Konditionalangabe 4) Finalangabe

Man kann einen Nebensatz in einen Infinitivsatz umformen, wenn die ....cooviiirninnne

des Hauptsatzes mit der Nominativergiinzung des Gliedsatzes iibereinstimmt.

1) Nominativergénzung 2) Einordnungsergéinzung

3) Dativergédnzung 4) Akkusativergédnzung

Wie kann man den nachstehenden Satz vereinfacht formulieren?

Der von einem spiit heimkehrenden aufmerksamen Nachbarn um 01.30 Uhr

entdeckte und von ithm sogleich gemeldete Wohnungsbrand im 3. Stock der

Zundergasse 7a konnte von der unverziiglich ausgeriickten Feuerwehr des nahe

gelegenen Stiitzpunktes Stadtparkallee innert einer halben Stunde mittels der ihr

zur Verfiigung stehenden Einsatzmittel unter Kontrolle gebracht werden.

1) Die Feuerwehr hatte geniigend Einsatzmittel zum Feuerldschen der Wohnung.

2) Die Feuerwehr konnte das Feuer der in Brand gesetzten Wohnung rechtzeitig
16schen.

3) Der Nachbar hat den Wohnungsbrand mit Hilfe von der Feuerwehr geldscht.

4) Der Wohnungsbrand konnte von der Feuerwehr geldscht werden.

Das Wort ,vermutlich* im Satz ,FEr kommt vermutlich morgen nach Hause* ist

1) Modalangabe  2) Modalwort 3) Adjektiv 4) Adverb

Bei einer .....c..ccvenenee.. Werden strukturell gleichrangige Sitze verbunden.

1) Hymotaxe 2) Matrixe 3) Parataxe 4) Hypotaxe

Im Satz ,Nur Peter ging gestern ins Kino* ist ,,nur® ... 3

1) Fokuspartikel 2) Antwortpartikel

3) Modalpartikel 4) Steigerungspartikel

vressssesnnnesansees Zilt  als ein Test zur Abgrenzung zwischen fakultativen und
obligatorischen Ergiinzungen.

1) Kategorialtest 2) Nachtragstest

3) Verschiebeprobe 4) Zuordnungstest

Wortbildung:

21-

Welcher Wortbildungsprozess ist jeweils an den Wortern Daumendriicken,
taubstumm und schuld beteiligt?

1) Konversion, Zusammenwachsen, Riickbildung

2) Zusammenwachsen, Komposition, Konversion

3) Kontamination, Konversion, Wortkreuzung

4) Komposition, Konversion, Kontamination
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22- Geben Sie an, welche der folgenden Aussagen fiir das Fugenelement zutreffen
kann!
1) Es ist ein lexikalisches Morphem. 2) Es hat eine lexikalische Bedeutung.
3) Es ist ein Morphem. 4) Es 1st semantisch leer.
23- Zu welchem Wortbildungsprozess gehiren die Verkiirzungswirter AOK, Bafig
und DaF?
1) Initialsilbe, Mischform, Silbenwort
2) Silbenwort, Initialwort, Initialsilbe
3) Initialabkiirzung. Mischform, Initialwort
4) Initialwort, Mischform, Inilidldhkﬂrzung
24- Das komplexe Wort Langfinger ist ein .
1) Possessivkompositum 2) Partafxelkompnsﬂum
3) Kopulativkompositum 4) Determinativkompositum
25- Das Morphem Schwieger- in Schwiegermutter ist €in .....ccccesssisnns
1) Affixoid 2) Prifix
3) Konfix 4) unikales Morphem
26- Das Suffix —en mit seinen Varianten —n/~ern dient zur Bildung von ...
(wie z. B. golden, seiden, steinern).
1) Adjektiven aus Gattungsnamen 2) Stoffnamen aus Adjektiven
3) Gattungsnamen aus Adjektiven 4) Adjektiven aus Stoffnamen
27- In der Wortbildung benditigen wir keine veralteten Wiorter, sondern es gibt ein
starkes Bediirfnis nach motivierten Wirtern, die nicht .........coeu...e.. sind.
1) durchsichtig 2) isoliert 3) mehrdeutig 4)selbstindig
28- Ein Kompositum entsteht, wenn mindestens .................... miteinander kombiniert
werden.
1) zwei freie lexikalische Morpheme
2) ein gebundenes Morphem und ein Flexionsmorphem
3) ein freies lexikalisches und ein gebundenes Morphem
4) ein grammatisches Morphem und ein Flexionsmorphem
29- Bei den Kompositionsgliedern veranschaulicht das Erstglied den Inhalt des
Zweitglieds niiher. Dies belegt die ......ccocenvenee
1) Dekomposition 2) Determinativkomposita
3) Modalkomposita 4) Kopulativkomposita
30- Durch die Prifigierung werden die Verben semantisch .. ——
1) akzeptiert 2) regelrecht b]ocklert
3) nicht verdndert 4) modifiziert
Literatur:
31- Im absurden Theater wird ........cccesnneee. dargestellt.
1) die Welt der Realitiit mit absurden Ziigen
2) die Absurditit des L.ebens mit ernsthatten Ziigen
3) die Nichtabsurditit des Lebens mit grotesken Ziigen
4) die Absurditit des Lebens realistisch und nicht grotesk
32- Friedrich Diirrenmatt gilt mit seinem Werk Die Physiker von 1961 als ein

Exponent ............
1) des absurden Thudtnrs 2) des apokalyptischen Theaters
3) der tragischen Komddie 4) des dokumentarischen Theaters
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33-

34-

35-

36-

37-

38-

39-

41-

Ohne .......cceeerveeeee. ist die Kurzgeschichte als ein literarisches Genre in der
Literaturwissenschaft nicht vorstellbar.

1) das Groteske 2) die Lakonie

3) den Humor 4) die Parodie

Klaus Manns Werk Mephisto. Roman einer Karriere (1936) handelt ..

1) vom Verfall des Biirgertums withrend der nation d]SUEIdiIbIlSL!‘Ibn Hunbchaﬁ

2) von der Verstrickung der Intellektuellen in die Untaten der Nationalsozialisten

3) von der Verteufelung der Deutschen wihrend der nationalsozialistischen
Herrschaft

4) vom Humanitiitsideal der Intellektuellen versus die verbrecherische Praxis des
NS-Regimes

Der erste Briefroman in der deutschen Literaturgeschichte ist ......ccoivevnnnns .

1) Gotthold Ephraim Lessings Emilia Galotti

2) Christoph Martin Wielands Geschichte des Agathon

3) Sophie von La Roches Geschichte des Frduleins Sternheim

4) Johann von Wolfgang Goethes Die Leiden des jungen Werthers

In der Geschichtsdichtung wird die Geschichte .................... .

1) aus dem Blickwinkel des Autors dargestellt

2) aus der Perspektive des Geschichtsschreibers verfasst

3) im Sinne der oberen Schicht der Gesellschaft gedichtet

4) so, wie sie in der Geschichte geschehen ist, niedergeschrieben

Lessings Miss Sara Sampson leitet das literarische Genre ... 1IN

Deutschland ein.

1) ..Schiferspiel™ 2) ..Novelle™
3) ..Abenteuerroman™ 4) ..das biirgerliche Trauerspiel™
Impressionismus bedeutet u. a.

1) die objektive Wahme:hmung von Frschclnungen und deren ausdrucksbetonte
Wiedergabe
2) die subjektive Wahrnehmung von Erscheinungen und deren ausdrucksbetonte
Wiedergabe
3) die subjektive Wahrnehmung von Erscheinungen und Wiedergabe von
Momenteindriicken
4) die objektive Wahrnehmung von Erscheinungen und Wiedergabe von
Momenteindriicken
Die Ballade ist ..
1) eine Prosa aus dem L cbcn der Heiligen
2) ein Gedicht mit dem Hang zur Mythologie
3) ein Gedicht mit episch-dramatischen Inhalten
4) eine Prosa mit der Orientierung an dramatischen Stoffen

Welcher der folgenden Autoren ist ein echter Vertreter der literarischen Richtung
wNeue Subjektivitit” in der deutschsprachigen Literatur?

1) Heinrich Boll 2) Peter Handke

3) Giinter Grass 4) Max Frisch

Die Toleranz gegeniiber anderen Religionen kommt vor allem in .....cccoccvsiienee. Zum
Zuge.

1) Kleists Erdbeben in Chili 2) Schillers Réiuber

3) Goethes Wahlverwandtschafien 4) Lessings Nathan der Weise
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44-

45-

46-

47-

49-

50-

Der Expressionismus zeichnet sich vor allem durch die .................... Darstellung
der Ereignisse.

1) pathetische 2) idealistische

3) realistische 4) niichterne

Die Realisten stellen das Individuum eingebettet in .................... dar.

1) einen historischen Kontext 2) eine emotionale Situation

3) die gesellschaftlichen Verhiltnisse  4) die wirtschaftlichen Verhéltnisse
Die Autoren der Aufkléirung und des Vormiirz iibten Kritik ...........cc..c... .
1) an kapitalistischen Ausbeutungsmechanismen

2) am egoistischen Verhalten des Menschen

3) am biirgerlichen Kunstgeschmack

4) am Feudalsystem

Die klassischen Werke legten groBlen Wert auf .........cvueees

1) die Kritik an politischen Verhiltnissen

2) das Ideal einer allgemeinen Menschlichkeit

3) die Darstellung einer entzauberten Welt

4) die Darstellung einfacher Charaktere

Die Romantik thematisiert oft ........cccooeenne .

1) das Thema der Toleranz gegeniiber Andersdenkenden

2) die Ausbeutung der Menschen durch die Machthaber

3) den Bereich des Gefiihlvollen und Fantastischen

4) die Sehnsucht des Menschen nach einem sinnvollen Leben

Die Naturalisten bemiihten sich um eine mdglichst genaue Darstellung der
Wirklichkeit, und dies erkliirt den Gebrauch von ........ueeueen .

1) Allegorien und Symbolen

2) dokumentarischen Stoffen

3) Dialekt, Jargon und Umgangssprache

4) Redewendungen und Floskeln

Ein Aphorismus ist ein kurzer Sinnspruch, der .....cccniiinnes

1) rhetorisch iiberspitzt und pointiert formuliert ist

2) eine religiose oder philosophische Frage aufwirfi

3) einen erzieherischen Charakter hat

4) eine ganz neue Idee entwirft

Die Motive .....ccvneeeee. Waren eine wichtige Inspirationsquelle der barocken
Dichter.

1) der mittelalterlichen Epen 2) der Emblembiicher

3) des hofischen Minnesangs 4) der antiken Dramen

Wiihrend die Figuren im Epos stark typisiert dargestellt werden, riickt der Roman
wresssessnannenennns 11 d€N Vordergrund.

1) die unglaubwiirdigen Taten eines Helden

2) das tragische Leben eines Helden

3) eine bedeutende Personlichkeit

4) das Schicksal des Individuums
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Ubersetzen aus dem Deutschen ins Persische:

51-

52-

53-

54-

Die Leiche des von einem weillen Polizisten erschossenen schwarzen Teenegers,
dessen Tod Proteste gegen Rassismus in den USA ausgelist hat, wird obduziert.
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Nach Angaben der Polizei erwiesen Zehntausende Menschen dem tidlich

verungliickten sozialistischen Prisidentenschaftskandidaten Lampus die letzte
Ehre.
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Die Ministerprisidenten der Linder in Deutschland haben Probleme mit der
Finanzpolitik des Bundes, sie miissen jedoch mit diesem Problem fertig werden.
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Einer der wesentlichen Unterschiede zwischen der Geschichtsdichtung und der

Geschichtsschreibung ist, dass der Dichter im Gegensatz zum Geschichtsschreiber
die Geschichte in seinem Sinne darstellt.
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53

Kurzgeschichte ist die Lehniibersetzung des englischen Begriffs short story, dessen

wesentliches Kennzeichen die Lakonie ist.
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56

Wiihrend sich die Menge langsam durch die Strallen schob, schoben sich die
Wolken langsam vor die Sonne.
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57

O Lebenshauch der Edlen, wer ist, der sich dein entschlagen kann?
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Die Poesie in allen ihren Zungen ist dem Geweihten eine Sprache nur.
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0O Welt! Wie schamlos und boshaft du bist! Du nihrst uns erziehst und totest
zugleich.
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60- Manchmal fallen Wirter aus den Fenstern oder es regnet in den Biichern, dann
tagelang nichts.
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Ubersetzen aus dem Persischen ins Deutsche:
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1) Der Drang gehort zu den Zwangsstorungen, wobei sich die kranke
Person gezwungen fiihlt, an bestimmte Sachen zu denken oder in
bestimmter Weise zu handeln.

2) Die Zwangsstorung gehdrt zu den psychischen Storungen, wobeil der
Betroffene stédndig einen inneren Drang empfindet, bestimmte Dinge zu
denken oder zu tun.

3) Der innere Zwang ist eine psychische Erkrankung, die den
Patienten in eine Zwangslage versetzt, an gewisse Dinge zu denken
oder diese durchzufiihren.

4) Das Symptom der Zwangsstorungen ist die Bezeichnung einer
psychischen Krankheit, die den Betroffenen mit einem stédndigen
Drang konfrontiert, wobei er im Geheimen bestimmte Dinge denkt
oder tut.
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1) Die Menschen haben immer das Thema Ewvaluation und Einschitzung
sehr ernst genommen. Besonders interessiert sind die Lehrer, die durch
Evaluation und Einschitzung stindig die Lernfortschritte ihrer Schiiler
unter die Lupe nehmen mochten.

2) Der Mensch hat schon immer mit dem Thema Evaluation und
Bewertung zu tun gehabt. Vor allem Lehrer bedienen sich der
Evaluation und Bewertung, um sich iiber den Lernfortschritt ihrer
Schiiler zu informieren.

3) Fiir den Menschen war immer die Sache der Ermessung und Auswertung
ein wichtiges Thema. Besonders Lehrer mochten immer {ber
Ermessung und Auswertung die Fortschritte ithrer Schiiler priifen.

4) Die Menschen haben auf das Thema Auswertung und Bewertung groBen
Wert gelegt, zumal die Lehrer, die den Lernfortschritt ihrer Schiiler
aus- und bewerten mochten. davon immer Gebrauch machen.
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1) Die Annahme, dass jede Fakultit flir die Erstellung ihres eigenen
Glossars zustiindig wiére. ist weit von unseren Vorstellungen von einem
zentralisierten Wortwahlsystem entfernt. Die Konsequenz wire in
diesem Fall die Produktion von unzédhligen Wortern, die mit den
Neuerscheinungen im Bereiche der englischen Morphologie iiberhaupt
nicht im Einklang stehen.

2) Wenn man davon ausgeht. dass jede Fakultiit ein Lexikon erstellen soll.
so ist die unvermeidliche Folge. dass es fiir jede englische Neubildung
mehrere addquate Worter zu finden sind. Das ist aber eine vage
Vorstellung und stimmt mit der Standardisierung nicht im Geringsten
iiberein.

3) Sollten alle Fakultiten jeweils ein Glossar erstellen, so miissten wir die
Produktion von mehreren Aquivalenten fiir jeden Neologismus bzw.

Anglizismus in Kauf nehmen, was einen weiten Abstand von
Standardisierung aufweist.

4) Wenn wir uns darauf einstellen. dass jede Fakultét fiir sich ein Lexikon
zusammenbastelt, so miissen wir uns auch darauf einstellen, dass
mehrere gleiche Worter fiir jede Entlehnung oder englisches Wort
zustande kommen. Das ist aber weit entfernt von der Vorstellung der
Standardisierung,
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1) Humor gehort in meisten Fillen zu den Charakteristika seines
Ausdrucks. Die subtilen Pointen, deren Siile und Lustigkeit schon mehr
als der Stich einer stechenden Satire mit einem bitteren Gift vermengt
ist, verleiht seinen Witzen eine besondere Note,

2) Witz ist ein kennzeichnender Bestandteil seiner Ausdrucksweise. Die
clever ausgewihlten Wortspiele geben seinen Witzen eine bestimmte
Farbe. deren Frohlichkeit und Siifigkeit eher verbittert als siif} ist. sogar
mehr als eine beillende Satire.

3) Meist taucht in seinen Werken ein Witz auf, der diese charakterisiert.
Seine raffinierten Spéle sind einstweilen bitterer als das in einer
beillenden Satire spiirbare Gift, was die Siibe und Freude beeintrichtigt.

4) Spal} ist ein Merkmal seiner Ausdriicke. Die sorgfiltig auserkorenen
Punkte, die cher bitter sind als siil. was in stechenden Satiren auch kaum
zu spiiren ist, fiirben seine Werke in spezifischer Weise ein.
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1) Brecht sieht die Sache so. dass es in der Geschichte keine konstanten
Grundregeln zu finden sind. Was die Menschen heute als schlecht
bezeichnen., kann schon am néchsten Tag als gut und annehmbar
empfunden werden.

2) Brecht meint, dass man in der Historie umsonst nach festgelegten
Prinzipien sucht. Was man heute als gut empflindet, wird
mdaglicherweise morgen als eine schlechte Bewertung gelten.

3) Brecht ist der Meinung. dass die Prinzipien der Geschichte nicht
unverdndert bleiben. Was man heute fiir gut héilt, hdlt man morgen
vielleicht fiir schlecht, was auch denkbar ist.

4) Brecht ist iliberzeugt. dass es in der Geschichte keinen konstanten
Grundsatz gibt. Was heute bei den Leuten als bose gilt, kann morgen
durchaus als gut und akzeptabel bewertet werden.
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1) Die klassische Literatur stellt die Geliebte als einen untreuen Menschen
dar, der immer den Liebhaber beleidigt. vernachlidssigt und ihn

letzten Endes unbeachtet lisst.

2) In der klassischen Literatur gilt dic Geliebte als untreu. Sie setzt sich
stets zum Ziel. zu renomieren. den Liebhaber zu quilen. zu tyrannisieren
und schlieBlich ihn zu ignorieren.

3) In der klassischen Literatur ist die Geliebte ein untreues Wesen, das
immer bemiiht ist, um seinen Liebhaber zu krinken und zu verhéhnen
und nach aller Ignoranz ihn zu beleidigen.

4) In der klassischen Literatur ist die Geliebte untreu und gilt als ein
Mensch, der immer seinen Liebhaber zu quélen und vernachlédssigen
versucht und ist auch bemiiht, thn schlielich aufler Acht zu lassen.
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1) Die 6ffentliche Versammlung der Gesellschaft Tufan mit beschrinkter
Verantwortung findet in den ersten vier Monaten des laufenden Jahres
und nach dem Ablauf des Finanzierungsjahres des Unternehmens statt.

2) Die Generalversammlung der Gesellschaft "Tufan" mit eingeschrinkter
Haftung findet innerhalb der ersten vier Monate dieses Jahres nach dem
Ende des Handelsjahres der Gesellschaft statt.

3) Die offentliche Versammlung der Gesellschaft "Tufan" mit ein-
geschrinkter Verantwortung findet in den ersten vier Monaten
dieses Jahres und nach dem Ende des Geschifisjahres des
Unternehmens statt.

4) Die Generalversammlung der Gesellschaft "Tufan" mit beschrinkter
Haftung findet innerhalb der ersten vier Monate des laufenden Jahres
nach dem Ablauf des Finanzjahres der Gesellschaft statt.
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1) Der stindige Schiedsgerichtshof in Den Haag entschied, dass Russland
den EX-Aktioniren eines Olkonzerns Schadenersatz von mehr als 50
Milliarden Dollar zahlen soll.

2) Nach dem Beschluss der stindigen Schiedsrichterstelle in Den Haag soll
Russland fiir die friiheren Anteilhaber einer Olfirma die Entschidigung
von mehr als 50 Milliarden Dollars tilgen.

3) Nach dem Urteil des stindigen Schiedsrichterhofs in Den Haag soll
Russland den fritheren Aktiondren einer Olfirma eine Entschiidigung in
Hohe von mehr als 50 Milliarden Dollar bezahlen.

4) Das stdndige Schiedsgericht in Den Haag hat das Urteil erlassen. dass
Russland den EX-Anteilhabern eines Olkonzerns den Schadenersatz in
Hohe von iiber 50 Milliarden Dollars begleichen soll.
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1) Ich nehme als Botschafter der IRI die Gelegenheit wahr und will Thnen
versichern, dass ich gliicklicherweise geneigt bin, die guten personlichen
und amtlichen Beziehungen wieder herzustellen.

2) Ich lasse mir als Botschafter der IRI die Gelegenheit nicht entgehen und
will Thnen versichern, dass ich sehr gern die guten personalen und
offiziellen Beziehungen hegen mdochte.

3) Ich nehme als Botschafter der IRl die Gelegenheit wahr und versichere
[hnen. dass ich sehr gern die guten personlichen und offiziellen
Beziehungen pflegen mochte.

4) Ich will mir als Botschafter der IRI die Gelegenheit nicht entgehen lassen
und versichere Thnen, dass ich gliicklicherweise die guten personalen und
amtlichen Beziehungen aufrechterhalten méchte.
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1) Wenn ein Land keine durchschnittliche Wachstumsrate erreicht, wird
dieses Land als ein entwickeltes Land bezeichnet.

2) Wenn ein Land keine iiberdurchschnittliche Wachstumsrate erzielt. wird
dieses Land als ein Entwicklungsland bezeichnet.

3) Falls ein Land eine {iberdurchschnittliche Wachstumsrate erreicht, gilt
dieses Land als emn entwickeltes Land.

4) Wenn ein Land eine durchschnittliche Wachstumsrate erzielt. gilt dieses
Land als ein Entwicklungsland.

Sprachgebrauch:

71-  Unter paradigmatischer Relation von sprachlichen Einheiten versteht man die
sessssssssssnnesssss B€Zichung der Elemente zueinander.

1) nachbarschaftliche 2) horizontale
3) lineare 4) ersetzbare
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76-

77-

78-

80-

Um die kleinsten bedeutungsdifferenzierenden Segmente einer Sprache
herauszufinden, benutzt man phonologische Oppositionen, die so genannten
Minimalpaare mit 2zwei Voraussetzungen. Die Differenz zwischen den
Minimalpaaren muss aus .....ceeerneeeennss DEStehen und an der selben Stelle sein.

1) nur Konsonanten 2) zwel Segmenten

3) zwei Phonemen 4) genau einem Segment
Die Allophone eines Phonems sind ...........eseern. €ines Phonems.

1) Funktionen 2) Variationen

3) Distributionen 4) Assimilationen

Die Regeln, nach denen Wirter zu grammatischen Sitzen kombiniert werden, sind
der zentrale Gegenstand der .....cccccniiiinns o

1) Syntax 2) Phonologie 3) Morphologie 4) Semantik

Die Semantik ist das Teilgebiet der Linguistik, das sich mit der ..........ccccc... VOD
sprachlichen Ausdriicken beschiiftigt.

1) Komposition 2) Variation 3) Bedeutung 4) Form

Im Deutschen ist das Verhiiltnis von [v] zu [f] wie [g] ZU ...cconviviniiinnann &

1) [d) 2) [p] 3) [1] 4)[]

Welcher Laut fillt aus der Reihe? |g, t, s, b]:

1) [s] 2) 1] 3) [el 4)[b]
Suprasegmentalia sind ..

1) Akzent, Intonation, Tt}nhnh:. und Phonem
2) Akzent, Intonation, Tonhéhe und Junktur
3) Phonem., Intonation, Tonhthe und Phon
4) Phon, Intonation, Tonhéhe und Junktur

Das .veeevreereennee. Wird definiert als die kleinste distinktive FEinheit eines
Schriftsystems.
1) Phonem 2) Phon 3) Morphem 4)Graphem

Die Frage, ob es sich bei den .........cceseec. um einen Laut oder um zwei Laute
handelt, ist umstritten.
1) Plosiven 2) Frikativen 3) Affrikaten 4) Liquiden

Deutsch als Fremdsprache:

81-

Als Einleitung zur Erliuterung der Bestandteile einer Forschung kommen u. a.
drei Begriffe in Frage: Hypothese, Theorie und Model. Grundsitzlich kann man
behaupten: Die Aufgabe der Forschung besteht darin, Hypothesen aufzustellen
und diese zu iiberpriifen. Welche der folgenden Interpretationen gilt als eine
Definition fiir den Begriff ,,Hypothese*?

Eine Hypothese ......ccueeueueens

1) ist eine Annahme, deren Richtigkeit als selbstverstiindlich gilt. Sie braucht
nicht bewiesen zu werden, weil alle Forscher von deren Richtigkeit
tiberzeugt sind

2) setzt eine relativ grolie Erkldrungskraft voraus. Es muss zumindest ein
absoluter Beweis vorhanden sein. der iiberhaupt die Forschung iiber die
betreffende Annahme rechtfertigt

3) ist so etwas wie eine Idee oder Vermutung, von der man ausgeht, sie kinnte
durchaus stimmen. obwohl es keine konkreten absoluten Beweise fiir die
Richtigkeit der Annahme gibt

4) ist eine genauere Erlduterung einer Theorie, schriftlicher oder grafischer Art,
die der besseren Anschaulichkeit der Theorie dient
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Auf welche These weisen die folgenden Aussagen zum Thema "Sprache" hin:
»Alle Kinder sind fiihig, ithre (wie auch immer geartete) Muttersprache zu lernen.
Der Mensch muss biologisch zum Sprachenlernen 'vorprogrammiert' sein.
Andererseits haben alle Sprachen etwas Gemeinsames, was die Menschen befiihigt,
sie zu lernen. Wenn diese grundlegenden menschlichen Lernprinzipien entdeckt
werden Konnten, wiire man in der Lage, Merkmale zu erkennen, die fiir alle
Sprachen gelten.*

1) Es geht um die Hauptthese der Theorie von Chomsky. die die generative
Grammatik postuliert und dadurch darauf zielt, eine ..Universalgrammatik™ zu
entdecken.

2) Hierbei handelt es sich um die Grundthese von de Saussure, der
syntagmatische und paradigmatische Zusammenhiinge in der Sprache
vorstellt und diese zum Erlernen einer Sprache durchaus als ausreichend
erkennt.

3) Das ist die Innovation der modernen Grammatik, die die Erlernbarkeit einer
internationalen Sprache im Sinne von einer ,lingua franca™ zu rechtfertigen
versucht.

4) Es geht um allgemeingiiltige Prinzipien, denen das Sprachenlernen unterliegt
und durch die der Sprachlernerfolg garantiert ist.

Lehrwerke fiir den Fremdsprachenunterricht stehen im Rahmen eines komplexen

Bedingungsgefiiges. Unter anderem kiénnte man die legitimativen Bedingungen

nennen. Was bedeutet das?

1) Das heiBit. die Voraussetzung fiir die Entwicklung eines Lehrwerkes ist. dass
das in Frage kommende Lehrwerk nicht im Gegensatz zu gesetzlichen

Vorschriften steht.

2) Das bedeutet, dass die Wahl eines Lehrwerkes in einer Institution unter
anderem durch die von der (Gesellschaft zu  Schule und
Schulfach entwickelten Leitvorstellungen und durch die Aullenbeziehungen
zum Zielsprachenland bedingt ist.

3) Das heilit, die institutionellen Vorschriften wie Lehrpline und Zulassungs-
vorschriften konnen die Lehrwerkauswahl beeinflussen.

4) Es geht um die sprach-. text- und landeswissenschaftlichen Faktoren, die
insbesondere die Lehrstoffauswahl beeinflussen.

Der Einfluss der Grundsprache auf die Zielsprache wird Transfer genannt.

Verliuft der Transfer negativ, so wird von .........cc.c...... gesprochen. Der positive

Transfer wird dagegen als ..........cceveee.. angeschen.

1) Interferenz ... Lernerleichterung

2) Facilisation ... Intralinguale Interferenz

3) Simplifizierung ... Interlinguale Interferenz

4) Intralinguale Interferenz ... Komplizierung
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89-

90-

91-
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Was versteht man unter konstruktivistischer Lerntheorie?

1) Mit dieser Theorie wird behauptet., dass es Unterschiede zwischen
Muttersprache und Fremdsprache gibt.

2) Es wird angenommen. dass die mentale Ausstattung nicht nur den LI-,
sondern auch den L2-Erwerb steuert.

3) In Grund- und Zweitsprache sind identische Elemente und Regeln leicht und
fehlerfrei zu lernen.

4) Die Annahme impliziert, dass der Lernprozess bei jedem Individuum anders
verlduft.

In welcher Lerntheorie wird behauptet, dass das sprachliche Wissen angeboren ist?

1) In der konstruktivistischen Lerntheorie

2) In der kognitiven Lerntheorie

3) In der Behaviorismus-Lerntheorie

4) In der nativistischen Lerntheorie

Fehler gelten heutzutage als ........cccvinneene und gehiren sowohl zum .........ccceueueee als
auch zum Fremdsprachenlernen.

1) etwas ganz Natiirliches ... Mutterspracherwerb

2) etwas ganz Siindhaftes ... Mutterspracherwerb

3) etwas ganz Vorteilhaftes ... Zweitspracherwerb

4) etwas ganz Peinliches ... Zweitspracherwerb

Ein Fehler ist c...ccccvisiinnnna i

1) das, was gegen Regeln in Lehrwerken und Grammatiken verstofBt

2) das. was ein Kommunikationspartner bzw. ein Muttersprachler nicht versteht

3) eine Abweichung vom Sprachsystem. von den geltenden linguistischen und
kulturellen Normen

4) das, was ein Muttersprachler schon in der Kindheit gelernt hat und als
Mabstab fiir die Fremdsprachler gilt

Der Satz ,,Er benutzt von meinem Buch.” ist ein ......cvvvviviiennen

1) Interferenzfehler bzw. Einfluss der Fremdsprache oder ancierer Sprachen

2) Interferenzfehler bzw. Einfluss der Muttersprache oder anderer Sprachen

3) Regularisierungsfehler bzw. Einfluss der Muttersprache oder anderer Sprachen

4) Ubergeneralisierungsfehler bzw. Einfluss der Fremdsprache oder anderer
Sprachen

Der Satz ,,Wenn ohne Fahrschein fahren, dann muss zahlen* enthilt einen

1) Regularisierungsfehler 2) Ubergeneralisierungsfehler

3) Interferenzfehler 4) Simplifizierungsfehler

Bei den .....ccoveiennnneee Stirfaktoren hat man mit einem weiten Feld zu tun, bei dem
man die tatsiichlichen Ursachen nur sehr schwer identifizieren kann.

1) soziologischen 2) persdnlichen

3) pidagogischen 4) sprachwissenschafitlichen
»Interlanguagehypothese* gehirt zu den .................... Faktoren.

1) soziologischen 2) padagogischen

3) soziokulturellen 4) sprachwissenschaftlichen
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Fehlerhafte AuBerungen werden als .................... angesehen.
1) Informationsquelle fiir Erwerbsprozesse

2) Malistdbe fiir das Fremdsprachenlernen

3) eine Notwendigkeit im Lernprozess

4) Gegenstand flir Erwerbsprozesse

Bei der Entfaltung der Lerninhalte einer Fremdsprache muss man den Einfluss
VO .cocvssennsenenens NiCht unterschiitzen.

1) Lehrkriften

2) libergreifenden gesellschafilichen Faktoren

3) Unterrichtsmaterialien

4) curricularen Rahmenbedingungen

Medien dienen zur .

1) Regulierung der mstltutmnellen Rahmenbedingungen

2) Wahrnehmung der Unterrichtsatmosphire

3) Bestandaufnahme der Lehrwerke

4) Optimierung des Unterrichtsprozesses

Was erfordern die Lernwirterbiicher im Fremdsprachenunterricht?

1) Sie haben nur eine Nebenrolle im Fremdsprachenunterricht.

2) Sie sind eher eine Belastung fiir Fremdsprachenunterricht.

3) Sie gestalten die Makrostruktur der Lernprozesse.

4) Sie unterstiitzen kaum den Lernprozess.

wassssssnensennnnes UNTETsucht die Eignung eines Lehrwerkes fiir eine bestimmte
Lerngruppe und verfolgt bestimmte Lernbedingungen.

1) Lehrwerkkritik 2) Lehrwerkanalyse

3) Lehrwerkbewertung 4) Lehrwerkbegutachtung

vressassesssssnenees liiSst sich durch die Stimulanz, Einfachheit, Ubersichtlichkeit, Kiirze
und Priignanz erfassen.

1) Gliederung und Ordnung eines Lehrwerkes

2) Verstindlichkeit eines Lehrwerkes

3) Eine Unterrichtsmethode

4) Lehrwerkanalyse

Mit Texten einer Lektion, Grammatikdarstellung, Ubungen und Ubungssequenzen

und mit dem Lektionsaufbau kann man erkennen, .....coeeenmens

1) nach welcher Methode ein Lehrwerk entwickelt ist

2) welche Ubungen, Lehrwerkteile, Wortschatzdarstellung und welchen Text-
aufbau ein Lehrwerk hat

3) wie Grammatikdarstellung, Lehrwerkteile, Textaufbau und Themen in einem
Lehrwerk gestaltet sind

4) wie Wortschatzdarstellung, Grammatik- und Kommunikationsdarstellung im
Lehrwerk eingebettet sind

Eine Unterrichtsmethode bedeutet ..

1) einen Weg, der die Realisierung der padagoglschen Ziele als das hichste Gebot hat

2) die Realisierung der im Lehrerhandbuch formulierten Schritte

3) einen Weg, der zu einem bestimmten Lernziel fiihrt

4) ein Ziel, das zum Erwerb einer Sprache fiihrt



